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                                                            Вступ 

Актуальність дослідження. Доларизація – економічне явище, суть якого 

полягає у заміщенні конвертованою іноземною валютою національної грошової 

одиниці внаслідок неналежного виконання нею функцій грошей (засобу обігу, 

платежу, заощадження та нагромадження). В Україні має місце неофіційна 

(тіньова) доларизація, внаслідок чого у виконанні функцій грошей поряд з 

національною валютою неофіційно бере участь іноземна (переважно долар 

США, рідше - євро, рубль, інші валюти). Основними формами прояву 

доларизації в Україні є: доларизація кредитів та депозитів, грошової маси, 

збереження готівки в іноземній валюті за межами банківської системи («на 

руках» у населення), чистий попит населення на іноземну валюту. 

Однак надмірне використання іноземно ї валюти негативно впливає як на 

ефективн ість грошового об ігу в країні, так і на стан економ іки країни в ц ілому. 

Основними негативними насл ідками масштабного використання іноземно ї 

валюти є: створення паралельного грошового об ігу в іноземн ій валюті і тим 

самим посилення недов іри до нац іонально ї валюти, яка не виконує вс іх 

покладених на неї функц ій; трансформац ія функц ії попиту на гроші шляхом 

п ідвищення його чутливості до динам іки валютного курсу та п ідвищення 

еластичності в ід процентно ї ставки; зменшення доход ів в ід ем іс ії нац іональних 

грошей; зниження ефективності нац іонально ї грошово-кредитно ї пол ітики, що 

ставить країну в залежн ість в ід монетарно ї пол ітики країни–ем ітента іноземно ї 

валюти; зниження обсяг ів інвестиц ій, бо доходи населення і суб'єкт ів 

господарювання частково переносяться у сферу валютних операц ій, та інше. 

Тобто можна стверджувати, що доларизац ія має як позитивні якості, так і 

негативні, і важливим питанням яке необх ідно вир ішити при анал ізі впливу 

доларизац ії на функц іонування економ іки країни, це визначити, які основні 

фактори спонукають суб’єкт ів економ ічних в ідносин накопичувати іноземну 

валюту, які позитивні і негативні насл ідки має цей процес. 

Окремі аспекти доларизац ії розглянуті у працях Т. Ковальчука, С. 

Семенова, О. Береславсько ї, С. Мойсєєва, Є. Берга. У полі зору вищеназваних 

автор ів р ізні аспекти ц ієї складно ї проблеми. Так, Т. Ковальчук розглядає 
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доларизац ію як зас іб сучасного неоколон іал ізму; О. Береславська зосереджує 

увагу на шляхах подолання доларизац ії; С. Семенов класиф ікує доларизац ію на 

окремі види;  

М іж тим проблема доларизац ії нац іонально ї економ іки є 

малодосл ідженою. Передус ім, недостатньо досл іджено причини та насл ідки 

доларизац ії економ іки України. В ітчизняна економ іка продовжує „зелен іти” за 

рахунок активно ї роботи банк ів на зовн ішн іх ринках і п ідвищення попиту 

населення на валюту на гот івковому ринку. Куплену валюту населення та 

імпортери вкладають у банк, які активно розвивають валютне кредитування, що 

зб ільшує доларизац ію економ іки. Як результат, ступ інь впливу НБУ на 

монетарну ситуац ію в країні знижується, появляються нові виклики, ризики і 

загрози. 

В ітчизняна економ іка продовжує „зелен іти” за рахунок активно ї роботи 

банк ів на зовн ішн іх ринках і п ідвищення попиту населення на валюту на 

гот івковому ринку. Куплену валюту населення та імпортери вкладають у банк, 

які активно розвивають валютне кредитування, що зб ільшує доларизац ію 

економ іки. Як результат, ступ інь впливу НБУ на монетарну ситуац ію в країні 

знижується, появляються нові виклики, ризики і загрози. 

Метою курсово ї роботи є виявлення впливу зм іни депозитних ставок у 

нац іональн ій та іноземн ій валюті на р івень доларизац ії економ іки України. 

Для реал ізац ії зазначено ї мети у роботі вирішуються такі основні 

завдання: 

– з’ясувати сутність доларизації економіки: форми прояву, індикатори, 

причини та наслідки; 

– проаналізувати динаміку рівня депозитно ї доларизації в Україні; 

– дослідити напрями зниження доларизації депозитів у вітчизняній 

банківській системі та механізм їх вирішення. 

Об’єкт дослідження: доларизація депозитів. 

Предмет дослідження: причини та ризики депозитно ї доларизації в 

Україні. 



5 
 

1. Теоретичні засади доларизації економіки, її суть та причини 

виникнення 

Доларизація економіки – процес насичення сфери обігу готівкою вільно 

конвертовано ї валюти у вигляді доларів США. Наприкінці 90-х XX ст. доларова 

маса, що перебуває на руках у населення України, за підрахунками, становить 2 

млрд. дол. США. 

Доларизація економіки – проникнення долара США та інших валют 

розвинутих країн світу у внутрішній грошови й обіг країн зі слабкими 

неконвертованими валютами, внаслідок чого відбувається розлад грошового 

обміну, надається перевага не національним грошам [3]. 

Причини доларизації економіки України, а також інших країн пов'язані як 

із зовнішніми, так і з внутрішніми чинниками. Зовн ішні – розширення й 

розвиток м іжнародно ї торг івлі, залучення іноземних інвестиц ій, розширення 

м іжнародного туризму тощо. Внутр ішні – нестача нац іонально ї валюти для 

зд ійснення розрахунк ів в умовах жорстко ї монетарно ї пол ітики уряду, високи й 

р івень інфляц ії що спонукає тримати кошти у в ільно конвертован ій валюті, 

найдоступн ішою з яких є долар США, тощо. 

Значною м ірою доларизац ія економ іки пов'язана з д іяльн істю в Україні 

таких м іжнародних ф інансових орган ізац ій, як М іжнародни й валютни й фонд, 

Св ітови й банк, Європейськи й банк реконструкц ії і розвитку. З одного боку, 

кредити, які надають ці орган ізац ії Україні переважно в доларах США, 

сприяють зростанню обсягу доларово ї маси, в т.ч. й гот івково ї. З іншого боку, 

ці орган ізац ії, насамперед МВФ, вимагають проведення жорстко ї ем іс ійно ї 

пол ітики, що спричиняє нестачу у внутр ішньому об ігу нац іонально ї валюти. 

Доларизац ія економ іки призводить до таких негативних насл ідк ів 

принижується роль нац іонально ї валюти варт ість нац іонально ї валюти 

пов'язується не з існуючою товарною масою, а із сп івв ідношенням її з к ільк істю 

доларово ї маси, інфляц ійні процеси в країні пов'язуються з інфляц ією долара 

США та інших валют, втрачається дов іра до нац іонально ї грошово ї та 

ф інансово ї системи, що гальмує формування розвинутих ринкових в ідносин і 
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сприяє розширенню т іньово ї економ іки. Через це б ільш ість фах івц ів виступає 

проти доларизац ії економ іки. 

Доларизац ія – це економ ічне явище широкого використання іноземно ї 

валюти в країні, що в ідображає процес зам іщення нац іонально ї грошово ї 

одиниці стаб ільн ішою іноземною внасл ідок невиконання нею функц ій грошей 

[10]. До фактор ів, що зумовлюють проблему доларизац ії в ітчизняно ї економ іки, 

в першу чергу належать:- інфляц ійні оч ікування суб'єкт ів економ іки та високи й 

р івень фактично ї інфляц ії. Цей чинник є традиц ійним протягом усього пер іоду 

розвитку доларизац ії в Україні, тому що суб'єкти господарювання і громадяни з 

метою диверсиф ікац ії ризик ів надають перевагу формуванню депозитних 

вклад ів у дек ількох валютах;- державні позики у іноземн ій валюті.  

Тривали й час державна пол ітика щодо запозичень була ор ієнтована на 

іноземни й корпоративни й сектор та розм іщення обл ігац ій зовн ішньо ї 

державно ї позики, що стало вагомим чинником зростання доларизац ії в країні 

та позбавило стимул ів розвитку внутр ішнього ф інансового ринку; 

нерозвинут ість ф інансового ринку, передус ім ринку державних ц інних папер ів, 

а також його інструмент ів. Це звужує можливості інвестор ів щодо вкладення 

в ільних кошт ів у нац іональн ій валюті; недосконал ість законодавчо-

нормативно ї та методично ї бази. Так створюються умови для нарощування 

резидентами активних і пасивних операц ій саме в іноземн ій валюті.  

Негативними насл ідками масштабного об ігу долара США в Україні є: 

1) створюється паралельни й грошови й об іг в іноземн ій валюті і тим 

самим посилюється недов іра до нац іонально ї валюти, яка не виконує вс іх 

покладених на неї функц ій; 

2) зм інюється функц ія попиту на гроші шляхом п ідвищення його 

чутливості до динам іки валютного курсу та п ідвищення еластичності в ід 

процентно ї ставки. Оск ільки попит на іноземну валюту мають не т ільки 

суб'єкти зовн ішньоеконом ічно ї д іяльності, а й населення та інші суб'єкти 

господарювання, тому виникає висока залежн ість внутр ішнього грошового 

об ігу в ід шок ів і коливань зовн ішнього ринку; 

3) спрощуються процеси незаконного в ідпливу кап італу за кордон; 
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4) грошові потоки перем іщуються в т іньови й сектор економ іки, 

зменшуючи податкові надходження до бюджету. Масштаби негативних 

насл ідк ів визначаються об’ємами т іньового сектору економ іки України, яки й 

обслуговує передус ім іноземна валюта; 

5) зменшуються доходи в ід ем іс ії нац іональних грошей (тобто сеньйораж 

як р ізницю м іж ном іналом грошей і затратами на їх виготовлення). 

Недоодержання ем іс ійного доходу прямо пропорц ійне р івню зам іщення гривні 

іноземною валютою; 

6) скорочуються можливості нац іонально ї грошово-кредитно ї пол ітики, 

що ставить країну в залежн ість в ід монетарно ї пол ітики країни-ем ітента 

іноземно ї валюти. Це зумовлено тим, що внасл ідок доларизац ії важливою 

складовою пропозиц ії грошей стає іноземна валюта, для контролю за якою 

Нац іональни й банк має обмежені монетарні важелі управл іння; 

7) обмежуються можливості інвестиц ійного процесу, бо доходи 

населення і суб'єкт ів господарювання частково переносяться у сферу валютних 

операц ій; 

8) зб ільшується волатильн ість валютного курсу, оск ільки до попиту на 

іноземну валюту для зовн ішньоеконом ічних угод додається внутр ішн ій попит, 

яки й суттєво реагує на зм іни оч ікувань економ ічних агент ів; 

9) високи й ступ інь доларизац ії кредит ів спричинює схильн ість 

банк івського сектору до системного кредитного ризику у випадку значних 

девальвац ій гривні; 

10) загалом стимулюють інфляц ійні процеси в Україні через розширення 

грошово ї пропозиц ії і тим самим пом'якшення монетарно ї пол ітики; 

11) може призвести до пог іршення якості баланс ів банк івських установ 

при знец іненні нац іонально ї валюти, в разі наявності в цих установах значних 

обсяг ів валютних запозичень, що мало м ісце в Україні при поглибленні 

ф інансово ї кризи. 
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2. Емп ірични й анал із причин та ризик ів доларизац ії депозит ів в 

Україні 

Доларизац ія в Україні стала законом ірним насл ідком економ ічно ї 

нестаб ільності й високо ї інфляц ії, а також намаганням резидент ів захистити 

сво ї активи в ід знец інення. Україна належить до таких країн, де неоф іц ійна 

доларизац ія набула значного поширення. Нац іональна грошова одиниця – 

гривня – частково вит існяється з внутр ішнього ринку, а у виконанні функц ій 

грошей, поряд із нею, бере участь іноземна валюта – долар США і р ідше, проте 

з тенденц ією до зростання – Євро.  

Серед причин та ризик ів доларизац ії депозит ів сл ід в ідм ітити: 

- вищу м інлив ість темп ів інфляц ії пор івняно з курсовою динам ікою, що 

визначає менш стаб ільни й р івень реально ї дох ідності гривневих ф інансових 

інструмент ів пор івняно з доходом на ф інансові активи, деном іновані в 

іноземн ій валюті; 

- стаб ільн іші процентні ставки за кредитами й депозитами в іноземн ій 

валюті, н іж у нац іональн ій валюті (у тому числі, через нестаб ільну прем ію за 

ризик і широки й д іапазон процентних ставок у нац іональн ій валюті); 

- прискорену л іберал ізац ію валютного регулювання, що розширює 

можливості доступу до глибшого і розвинен ішого ринку позик в іноземн ій 

валюті та дозволяє розм іщувати ц інні папери на м іжнародних ринках кап італу; 

- такі характерні вади українсько ї економ іки як недостатня глибина і 

л ікв ідн ість нац іонального валютного ринку, низьки й р івень розвитку ринку 

ф інансових інструмент ів і ц інних папер ів, деном інованих в нац іональн ій 

валюті, високі ризики л ікв ідності і низьки й р івень дов іри до нац іонально ї 

валюти. 

У зв'язку з цим, боротьба з доларизац ією як ф інансово-економ ічним 

явищем та з її ризиками стає важливим напрямом пол ітики НБУ як необх ідна 

умова збереження контрольованості монетарно ї сфери. Проте в умовах 

активного входження іноземних банк ів, які волод іють дешевими і довгими 

валютними ресурсами і мають б ільшу самост ійн ість у зд ійсненні своєї 

д іяльності, вир ішення зазначеного завдання може суттєво ускладнитися. 
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З початку 2017 року серед 25 гравц ів ринку жоден банк не п ідвищив 

депозитних ставок, один збер іг наявні, тоді як решта знизили на 0,5–5 

процентних пункт ів, у середньому – на 2,5 п. п.  

 

  

Рис. 2.1. Кредити та депозити населення у валюті, за даними НБУ [18] 

 

Як простежується з д іаграми, істотних зм ін в обсязі кредитного портфеля 

населення за 11 м ісяц ів 2017 року не в ідбулося (прир іст склав 0,17%). Прир іст 

депозит ів за цей пер іод склав 5,17%. При цьому за рахунок поступового 

погашення кредит ів, виданих в попередні роки, доларизац ія кредитного 

портфеля істотно знизилася (на 12,7%). При цьому доларизац ія депозит ів 

зменшилася на 3%.  

Із банк івського ринку масово зникають депозити з правом поповнення та 

можлив істю дострокового роз ірвання. Схоже, депозитни й ринок прямує у б ік 

спрощення, за якого залишиться лише два види депозит ів: строкові без права 

зняття та ощадні з в ільним рухом кошт ів. 

Так, чотири банки за пер іод с ічень–липень 2017 року закрили пропозиц ії 

терм інового депозитного продукту з правом поповнення, внасл ідок чого т ільки 

12 банк ів з топ-25 учасник ів ринку пропонують такі продукти. 

Ще р ідк існ ішим р ізновидом є накопичувальни й депозит з правом дострокового 
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роз ірвання договору, що лишився лише у 10 установах, та й прости й строкови й 

вклад старого типу можна знайти т ільки в 11 банках першо ї 25-ки л ідер ів. 

В ідсоткові ставки за депозитами на сьогодні продовжують знижуватись і 

вже є значно нижчими за докризови й р івень 2013 року: середньо-ринкова 

ставка в нац іональн ій валюті терм іном понад р ік зараз складає 13,51% ( у 2013 

можна було збагатитися на 19-25% в ід суми вкладу за р ік). 

Якщо ж йдеться про валютні вклади, середньозважена ставка на ринку - 

3,85%. К ількома роками ран іше вона доходила й до 9% р ічних. 

 

Рис. 2.2. Динам іка зм іни депозитних ставок для ф із. ос іб в Україні, 

2015-2017 рр. [9] 

 

На користь того, що саме зараз найб ільш сприятливи й час для вкладення 

св ідчить ще один фактор. Українська банк івська система ще не встигла як сл ід 

оговтатися п ісля “велико ї чистки” НБУ. Адже чим б ільше в країні банк ів, тим 

нижче середн ій показник процентно ї ставки за депозитами, а зараз конкуренц ія 

серед банк ів пор івняно низька. 

У березні 2018 року населення продовжувало нарощувати гривневі та 

валютні депозити. Загалом за м ісяць сукупни й портфель депозит ів у 

нац іональн ій валюті у платоспроможних банках пом ірно зр іс - на 0,4% або 1,9 

млрд грн до 484,2 млрд грн. 

За м ісяць залишки гривневих вклад ів ф ізичних ос іб у платоспроможних 

банках зросли на 1,0%. Цьому сприяло п ідвищення доход ів населення та 

зростання привабливості гривневих депозит ів на тлі зм іцнення гривні. 

http://biz.nv.ua/ukr/finance/v-ukrajini-znizilisja-stavki-po-depozitah-1464705.html
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При цьому обсяг корпоративних депозит ів у гривні залишився практично 

на р івні попереднього м ісяця. 

У іноземн ій валюті (у доларовому екв іваленті) у платоспроможних 

банках спостер ігалося зростання депозит ів ф ізичних ос іб та зниження на 

рахунках юридичних ос іб. 

Загальни й портфель кредит ів банк ів у нац іональн ій валюті за п ідсумками 

березня зр іс на 0,3% пор івняно з лютим - до 581,8 млрд грн. Банки продовжили 

нарощувати гривневе кредитування населення (прир іст за м ісяць становив 

1,4%), в той час як портфель кредит ів, виданих корпоративному сектору, 

залишився на р івні попереднього м ісяця. 

Тренд легко пояснити зм іною мотивац ії банк ів на фоні засилля в ільно ї 

л ікв ідності та пост ійного пад іння ставок: 

a) гроші банкам зараз особливо-то й не потр ібні; 

b) банкам припала до душі поправка до Цив ільного кодексу, що дала 

повне право за замовчуванням не в іддавати вклади ран іше строку; 

с) банки не хочуть у разі поповнення накопичувального вкладу платити 

вам через п івроку за нин ішн іми високими ставками, адже спод іваються, що на 

той момент ставки стануть значно нижчими (гарни й індикатор позитивно 

налаштованого herding behaviour та добра передумова для нижчих кредитних 

ставок, щоправда, лише з боку вартості ресурс ів, а не ризик-прем ії). 

Ут ім, така повед інка банк ір ів не дуже радує значни й сегмент 

консервативних кл ієнт ів, що звикли до регулярних заощаджень і не хочуть 

зм інювати банк. 

Вкладники, які прагнуть використовувати св ій депозитни й рахунок як 

спос іб регулярного накопичення, змушені тепер переходити на ощадні рахунки 

з в ільним режимом руху кошт ів, що дають право не лише поповнення, а й 

зняття (останнє для такого типу кл ієнт ів є надлишковою функц ією, що 

фактично не використовується, але за яку приходиться платити у формі 

занижених процент ів, а в ідтак недоотриманих доход ів на заощаджени й 

кап італ). 
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Альтернативою поповненню є лише в ідкриття нового депозиту за новою 

ставкою або пролонгац ія короткого строкового. 

Компром існе р ішення було запропоноване «Банком N» , яки й начебто і 

збер іг накопичувальни й вклад у вигляді депозиту «Прибуткови й», але при 

цьому ставку зазначено т ільки на терм ін у три м ісяці п ід 13%. Боюсь, що в разі 

пад іння середн іх ставок по ринку банк просто скоригує її в б ік зниження. 

Здається, др ібниця, і банк н ічим не в ідр ізняється в ід тих, що пропонують 

строкові на три м ісяці, але імов ірно, що це гарни й спос іб привабити нових 

кл ієнт ів, що люблять заощаджувати, одночасно залишивши старих кл ієнт ів з 

накопичувальними рахунками, оск ільки їхн ій накопичувальни й депозит не 

переведуть на ощадни й п ісля зак інчення терм іну. З іншого боку, з таким самим 

усп іхом можна покласти кошти на строкови й трим ісячни й рахунок п ід вищи й 

в ідсоток з пролонгац ією і заробити б ільше. 

Одержавлени й ПриватБанк приводить надм ірні ставки до 

ладу (продовжуючи курс на зниження), але загалом депозити в ід державних 

банк ів лишаються на р івні, а то й вищими, н іж середні по ринку. Так, гроші на 

р ічни й строкови й депозит у гривні при мед іані 15,5%, ПриватБанк та 

Укргазбанк залучають по 16%, Ощадбанк – 14,50%, Укрекс імбанк – 13,90%. 

Ц ікаво, що ПБ, спочатку кардинально знизивши ставки взимку, п ізн іше 

загальмував активн ість, явно не встигаючи за темпами загального ставкопаду, 

що створює новому державному банку додаткові демп інгові переваги і 

спотворює ринкову конкуренц ію (одночасно вимагаючи нових вливань з 

держбюджету). 

Ф іл іальна мережа – зайви й тягар. Насувається д іджитал ізац ія. 

Скорочення витрат на мережу та персонал впливає на вкладник ів, яким деякі 

банки пропонують занижені на 0,5–1 п. п. ставки пор івняно з депозитами, 

в ідкритими онлайн. Один іноземни й банк, сфокусувавшись на корпоративному 

б ізнесі та інтернет-банк інгу, закрив в ідд ілення в обласних центрах-не-

м ільйонниках, при пролонгац ії старих накопичувальних вклад ів переводить їх 

на ощадни й рахунок, а для створення строкового п ідняв л ім іт до $25 000, 
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паралельно нав'язуючи гривневу картку, за обслуговування яко ї щом ісяця треба 

платити м ін імум 120 грн. 

Долар втрачає популярн ість. Або ж просто перет ікає в кеш. Можна 

припустити, що найнижчі в істор ії України ставки за доларовими депозитами 

посприяють дедоларизац ії. Яки й сенс за м ізерни й процент нести гроші на 

валютни й депозит, наражаючись на ризики зм іни валютного законодавства. Як 

насл ідок в ідт ік валютних вклад ів населення за перше п івр іччя склав -9,2%, тоді 

як обсяг гривневих зб ільшився на 9,8%, за оперативними даними НБУ[8]. 

Українська економ іка сильно доларизована, тому регулятору складн іше 

проводити монетарну пол ітику, а економ іці не вистачає кошт ів для 

інвестування.  

Отже, можна зробити висновок, що структура банк івських депозит ів 

населення б ільше н іж на 50% складається з іноземно ї валюти і має негативну 

тенденц ію до зростання. Под ібне економ ічне явище має назву доларизовано ї 

економ іки та характерне для країн із слабкою нац іональною валютою та 

перех ідною економ ікою. Процеси доларизац ії можна характеризувати як 

використання іноземних валют в ц ілях засобу об ігу, платежу, м іри вартості 

поряд з нац іональною валютою. 

На сьогодні Україна за класиф ікац ійною методикою М іжнародного 

валютного фонду є країною із «високодоларизованою» економ ікою: р івень 

доларизац ії за показником частки депозит ів у іноземн ій валюті в грошовому 

агрегаті М3 перевищує 30% [4]. Доларизац ія банк івських депозит ів у 2017 р. 

становить 55%, що св ідчить про нестаб ільн ість економ ічно ї ситуац ії в країні та 

невпевнен ість громадян не т ільки в нац іональн ій валюті, а і в державі в ц ілому. 

 

 

 

 

3. Проблеми доларизац ії депозит ів у в ітчизнян ій банк івськ ій 

системі та механ ізм їх вир ішення 
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Стратег ія розвитку та реформування банк івсько ї системи до 2020 року 

через реал ізац ію її основних напрям ів (монетарна пол ітика, банк івськи й нагляд, 

ф інансова стаб ільн ість та ін.) має забезпечити п ідвищення ст ійкості та 

конкурентоспроможності банк івсько ї системи. Остання повинна бути у змозі 

ефективно функц іонувати в умовах низько-інфляц ійного середовища та 

процентних спред ів, недопустимості валютних спекуляц ій на ринку та 

непартнерських в ідносин з кл ієнтами банк ів. У сукупності це призведе до 

в ідновлення макроеконом ічно ї стаб ільності, дов іри до банк івського 

посередництва, нац іонально ї валюти та зменшення ф інансово ї доларизац ії в 

країні. 

Забезпечення ц іново ї стаб ільності у довгостроковому пер іоді має знизити 

невизначен ість вартості гривневих ресурс ів і, тим самим, зб ільшити попит на 

нац іональну валюту. Історичн ість (довгостроков ість) виконання НБУ к ільк існо ї 

ц ілі монетарно ї пол ітики щодо показника інфляц ії та низька його волатильн ість 

забезпечать передбачуван ість монетарних умов на середньострокову 

перспективу та позитивно вплине на дов іру суб’єкт ів ринку та де-доларизац ію 

економ іки. 

У цьому ключі необх ідним є виконання Нац іональним банком нам іру, 

визначеного у Меморандумі про економ ічну та ф інансову пол ітику з МВФ 

щодо переходу на режим таргетування інфляц ії протягом 12 м ісячного терм іну. 

У багатьох країнах зазначени й крок, поряд із макроеконом ічною стаб іл ізац ією 

та розвитком ф інансового ринку, став ключовим чинником де-доларизац ії 

економ іки [15]. 

Важливим де-доларизац ійним заходом є продовження 

пол ітики  плаваючого обм інного курсу, яка на сьогодні дозволила абсорбувати 

зовн ішні шоки, заспоко їти валютни й ринок та зменшити попит на іноземну 

валюту, зберегти обмежені м іжнародні резерви країни, л ікв ідувати практику 

існування паралельних обм інних курс ів, зб ільшити прозор ість щодо визначення 

оф іц ійного обм інного курсу та зосередитися у майбутньому виключно на 

головн ій ц ілі - забезпеченні ц іново ї стаб ільності. 



15 
 

В умовах значно ї доларизац ії українсько ї економ іки, яка є характерним 

дисбалансом транзитивно ї економ іки, активна д іяльн ість ф іл ій іноземних 

банк ів може суттєво пог іршити можливості її подолання та спричинити низку 

негативних насл ідк ів, а саме: 

- закр іпити викривлену валютну, строкову і галузеву структуру 

банк івського кредитування; 

- створити нер івні умови конкуренц ії на ф інансовому ринку України, що 

приведе до перерозпод ілу на користь іноземних ф іл ій ринку корпоративних 

кл ієнт ів та встановлення заруб іжними банками контролю над найб ільш 

ефективними сферами д іяльності; п ідвищить залежн ість економ ічного розвитку 

України в ід інтерес ів іноземних банк ів; 

- посилити загрозу неконтрольованого в ідтоку кап італу і ф інансових 

ресурс ів із в ідпов ідними негативними насл ідками для стану плат іжного 

балансу, в ітчизняного валютного ринку і грошово ї одиниці. 

У зв'язку з цим на перше м ісце висувається завдання визначення шлях ів 

регулювання д іяльності банк ів з іноземним кап італом з метою не допущення їх 

впливу на зростання доларизац ії українсько ї економ іки та збереження позиц ій 

нац іонально ї валюти і в ітчизняних банк ів у валютно-ф інансовому просторі 

України. 

Рац іональна стратег ія державного управл іння процесом входження 

іноземних банк ів в Україну полягає в тому, щоб максимально інтегрувати їх в 

українську економ іку, ор ієнтуючи на виконання пр іоритетних нац іональних 

завдань. У зв'язку з цим основним завданням має стати удосконалення 

механ ізм ів їх розпод ілу, та переор ієнтац ія з використання адм ін істративних 

важел ів стримування експанс ії іноземного банк івського кап італу на зм іцнення 

конкурентоспроможності українсько ї банк івсько ї системи шляхом 

максимально ї компенсац ії тих переваг, що волод іють іноземні банки. 

Для їх вир ішення поряд із запровадженням тимчасового (протягом трьох - 

п'яти рок ів) пер іоду обмежено ї присутності іноземних банк ів у стратег ічних 

сегментах українського ринку ф інансових послуг, основна увага має бути 

прид ілена напрацюванню нових п ідход ів із використанням широкого кола 
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механ ізм ів, що стимулюють кап італ ізац ію банк івсько ї сфери та розширюють її 

забезпечен ість довгими ресурсами, інтенсиф ікують розвиток в ітчизняного 

валютно-ф інансового ринку як необх ідну передумову п ідвищення економ ічно ї 

доц ільності зд ійснення операц ій у нац іональн ій валюті. 

Проте, зважаючи на структуру основних мотив ів приходу іноземних 

банк ів в Україну, сприяння вир ішенню проблем українсько ї банк івсько ї 

системи не входить у перел ік їх інтерес ів. Натом ість, саме наявн ість цих 

проблем в значн ій м ірі визначає можлив ість отримання іноземними банками 

високих прибутк ів на українському ринку. Тому, як переконує св ітови й досв ід, 

за в ідсутності виважено ї стратег ії в ідкриття внутр ішнього ринку банк івських 

послуг, розроблено ї з урахуванням інтерес ів України, насл ідки приходу 

іноземного банк івського кап італу можуть набути переважно негативного 

забарвлення, а саме: 

- розширення ресурсно ї бази ф інансування реального сектора в ітчизняно ї 

економ іки не означає їх автоматично ї переор ієнтац ії до інновац ійних галузей. 

За в ідсутності механ ізм ів оптимального розпод ілу ф інансових ресурс ів 

п ідвищується ймов ірн ість збереження викривлено ї валютно ї, строково ї і 

галузево ї структури банк івського кредитування переважно високоприбуткових 

галузей (торг івлі, операц ій з нерухом істю, галузей, пов'язаних із видобуванням 

і первинною переробкою м інерально-сировинних ресурс ів), що веде до 

загострення структурних ризик ів [18]; 

- п ідвищення якості обслуговування і зниження р івня процентних ставок 

за кредитами в умовах спрощеного доступу ф іл ій іноземних банк ів до ресурс ів 

материнських структур, їх як існ ішо ї технолог ічно ї і методолог ічно ї бази, 

великого досв іду маркетингових стратег ій і технолог ій ризик-менеджменту, 

гнучкості п ідход ів до питань кредитування населення створить нер івні умови 

конкуренц ії на ф інансовому ринку України, що обумовить необх ідн ість 

значних витрат в ітчизняних банк ів на впровадження нових технолог ій та 

навчання персоналу, що зменшить їх ф інансову ст ійк ість; приведе до 

перерозпод ілу на користь іноземних ф іл ій ринку корпоративних кл ієнт ів та 

встановлення заруб іжними банками контролю над найб ільш ефективними 
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сферами д іяльності; п ідвищить залежн ість економ ічного розвитку України в ід 

інтерес ів іноземних банк ів; 

- за зменшення впливу внутр ішн іх шок ів на стаб ільн ість функц іонування 

банк івсько ї системи в умовах розширення можливостей іноземних ф іл ій 

вир ішувати сво ї ф інансові проблеми за рахунок материнсько ї компан ії зростає 

загроза неконтрольованого в ідтоку кап італу і ф інансових ресурс ів: можлив ість 

швидкого згортання д іяльності, виведення кредитних ресурс ів та інвестиц ій з 

України ф іл ій іноземних банк ів з метою м ін ім ізац ії ризик ів та ф інансових втрат 

при одночасн ій слабкості нац іонально ї частини банк івського сектору спровокує 

колапс нац іонально ї ф інансово ї системи; 

- за зб ільшення об'єм ів іноземних інвестиц ій в економ іку України, 

п ідтриманих д іяльн істю іноземних банк ів, в майбутньому сл ід оч ікувати не 

менш потужного в ідпливу кап італу у формі виведення прибутк ів із 

в ідпов ідними негативними насл ідками для стану плат іжного балансу, 

в ітчизняного валютного ринку, курсу українсько ї валюти. 

Таким чином, завдяки розширенню присутності іноземних банк ів в 

Україні інтенсиф ікується розвиток як існо нового ф інансово-економ ічного 

середовища, головну роль в якому в ід іграватимуть іноземні банки та іноземна 

валюта. Це створює загрозу реал ізац ії внутр ішн іх і зовн ішн іх стратег ічних 

завдань, які стоять перед українською економ ікою. В ідтак процес входження 

іноземного кап італу в українськи й банк івськи й сектор, особливо в умовах 

деформованого механ ізму розпод ілу ф інансових ресурс ів, має бути вкрай 

поступовим і регульованим державою.  

Рац іональна стратег ія державного управл іння процесом входження 

іноземних банк ів в Україну полягає в тому, щоб максимально інтегрувати їх в 

українську економ іку, ор ієнтуючи на виконання пр іоритетних нац іональних 

завдань. У зв'язку з цим основним завданням має стати удосконалення 

механ ізм ів розпод ілу ресурс ів, та переор ієнтац ія з використання 

адм ін істративних важел ів стримування експанс ії іноземного банк івського 

кап італу на зм іцнення конкурентоспроможності українсько ї банк івсько ї 
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системи шляхом максимально ї компенсац ії в ідсутності у неї переваг, якими 

волод іють іноземні банки. 

У подальшому для зб ільшення прозорості та передбачуваності пол ітики 

обм інного курсу, яка є одн ією з умов де-доларизац ії економ іки, необх ідно: 

- ч ітко визначити умови виходу Нац іонального банку на валютни й ринок 

(вид інтервенц ій, їх мета, порядок/правила проведення) та оприлюднити 

зазначені умови одним д іючим на пост ійн ій основі документом. На сьогодні 

Нац іональни й банк щоквартально оприлюднює лише основні види валютних 

інтервенц ій, які будуть застосовуватися в поточному кварталі, що не додає 

передбачуваності валютн ій пол ітиці регулятора; 

- запровадити єдини й інструмент проведення валютних інтервенц ій – 

валютні аукц іони (досв ід Груз ії, ін. країн) за ринковим курсом на зам іну 

існуючих 2 вид ів інтервенц ій (1- інтервенц ій за єдиним курсом для впливу на 

загальни й попит та пропозиц ію грошей в Україні в ідпов ідно до стану грошово-

кредитного ринку та 2- адресних інтервенц ій – у разі виникнення нагальних 

потреб загальнодержавного значення) [14]. 

У ц ілях де-доларизац ії та п ідвищення ефективності монетарно ї 

пол ітики  необх ідно удосконалити грошово-кредитне регулювання та 

п ідвищити інституц ійну спроможн ість Нац іонального банку шляхом: 

1. Удосконалення п ідход ів щодо регулювання грошово-кредитного 

ринку. Застосування сучасних інструмент ів монетарно ї пол ітики в Україні 

базується на к ільк існому п ідході, у той час як ефективна реал ізац ія пол ітики за 

режиму таргетуванні інфляц ії, вимагає застосування процентного п ідходу 

(регулювання ринку через процентні інструменти), зб ільшення ролі процентно ї 

пол ітики та процентного каналу монетарного трансм іс ійного механ ізму. 

2. П ідвищення ролі процентно ї пол ітики Нац іонального банку в 

регулюванні грошово-кредитного ринку. Пол ітики гнучкого курсоутворення 

має неодм інно супроводжуватися актив ізац ією процентно ї пол ітики. Для цього 

необх ідно: 

- провести gap-анал із інструмент ів та процедур монетарно ї пол ітики НБУ 

та країн Євросоюзу, інших країн з режимом таргетування інфляц ії та активною 
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процентною пол ітикою та привести інструментар ій монетарно ї пол ітики у 

в ідпов ідн ість до передового св ітового досв іду. Зокрема, необх ідно: оф іц ійно 

визначити операц ійни й ор ієнтир (ставку овернайт на м іжбанк івському ринку), 

дотримуватися правила «вузького процентного коридору», визначити 

«основними операц іями» (тендери із 7-денною строков істю за якими необх ідно 

проводити основни й обсяг операц ій з регулювання л ікв ідності) та «ключові 

ставки», стандартизувати та спростити інструменти регулювання л ікв ідності, 

інше; 

- удосконалити процентні інструменти НБУ таким чином, щоб 

забезпечити т існе координування в ідсоткових ставок за активними та 

пасивними операц іями НБУ із оф іц ійною ставкою НБУ. У ц ілому 

удосконалення процентних інструмент ів Нац іонального банку, а також 

інструменту обов’язкових резервних вимог має бути спрямовано у напрямі 

зменшення операц ійних витрат банк ів, що дасть можлив ість запропонувати 

банкам кредити в нац іональн ій валюті за нижчою варт істю і тим самим 

зб ільшити попит на нац іональну валюту; 

- забезпечити у середньостроковому пер іоді утримання обл іково ї ставки 

на позитивному пор івняно з р івнем інфляц ії. Це дозволить адекватно 

в ідображати ц іну гривневих ресурс ів на ринку та враховувати інфляц ійну 

складову в оф іц ійн ій обл іков ій ставці, що вплине на п ідвищення дов іри до 

процентно ї пол ітики центрального банку та нац іонально ї валюти; 

У ц ілому гнучки й курс та активна процентна пол ітика дозволить 

ефективно впливати на наближення ставок за кредитами та депозитами в 

нац іональн ій та іноземн ій валютах, поглиблення ринк ів кап італу, де-

доларизац ії економ іки тощо. 

3. Зм іцнення спроможності Нац іонального банку щодо розробки 

прогноз ів, у тому числі прогнозування л ікв ідності банк івсько ї системи, 

прогнозу інфляц ії, макроеконом ічні прогнози. Процес при йняття р ішень з 

монетарно ї пол ітики має бути «заякорени й» на власних прогнозах та 

макроеконом ічних досл ідженнях центрального банку. Зокрема, оприлюднення 

на оф іц ійному сайті НБУ прогнозу л ікв ідності (за досв ідом ЄЦБ) сприятиме 
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пол іпшенню банками управл іння власною л ікв ідн істю, знизить надм ірне 

покладання банк ів на посередництво НБУ, стимулюватиме розвиток та 

поглиблення м іжбанк івського ринку, зб ільшення строковості його 

інструмент ів, вир івнювання криво ї доходності на грошовому ринку та 

зростання привабливості ресурс ів у нац іональн ій валюті; 

4. Зб ільшення обсягу та диверсиф ікац ія як існого складу м іжнародних 

резерв ів з метою нарощення їх стаб іл ізац ійного потенц іалу. Належни й р івень 

м іжнародних резерв ів є психолог ічним чинником зниження негативних 

оч ікувань на валютному ринку та де-доларизац ії в країні; 

5. П ідвищення операц ійно ї та пол ітично ї незалежності Нац іонального 

банку. По м ірі стаб іл ізац ії пол ітично ї ситуац ії та ситуац ії з державним 

бюджетом, необх ідним буде ін іц іювання скасування вс іх законодавчих норм, 

що знижують операц ійну та пол ітичну незалежн ість Нац іонального банку 

України (авансові платежі до державного бюджету, покриття ОВДП виконання 

зобов’язань банк ів за обов’язковими резервами, викуп НБУ ОВДП тощо); 

Важливим де-доларизац ійним чинником є прозор ість та 

зрозум іл ість  процесу при йняття р ішень регулятором, передбачуван ість та 

дов іра до монетарно ї пол ітики [9].  

Для зб ільшення прозорості та дов іри до монетарно ї пол ітики важливими 

інструментами комун ікац ійно ї пол ітики та прозорості при йняття р ішень 

Нац іональним банком мають стати: р ічни й граф ік зас ідань Ком ітету з 

монетарно ї пол ітики, Інфляц ійни й зв іт, в ідео та стенограми прес-конференц ій, 

протоколи зас ідань Ком ітету із публ ікац ією по іменних результат ів голосування 

та сп івв ідношення голос ів.  
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Висновки 

Вагомим чинником доларизац ії сучасно ї економ іки України є криза 

недов іри її суб'єкт ів до нац іонально ї валюти. Криза недов іри спричинена 

нестаб ільн істю грошово ї одиниці. Головною метою повинно стати в ідновлення 

дов іри до нац іонально ї валюти, що повинно стати одним із важливих завдань 

Центрального банку. 

Вир ішенню проблеми доларизац ії може в значн ій м ірі сприяти системни й 

п ідх ід до регулювання грошово-банк івсько ї та бюджетно ї сфер України. При 

цьому важливими, з нашого погляду, є такі висновки і рекомендац ії: 

– поступове переведення гривні у режим повно ї конвертованості, тобто 

в ільного обм іну на іноземні валюти. Потр ібно домогтися тако ї ситуац ії, коли 

гривня стане валютою, яка необмежено і в ільно обм інюється за поточними, 

кап італьними та інвестиц ійними операц іями. Однак, щоб перейти на в ільну 

конвертован ість, недостатньо скасування обмежень на обм інні та інші операц ії. 

Потр ібно провести ефективні структурні реформи, які забезпечать економ ічне 

зростання та п ідвищення добробуту населення; 

– посилення контролю за надходженнями податк ів до державного 

бюджету з ц іллю л ікв ідац ії його деф іциту. Водночас, адм ін істративна заборона 

куп івлі-продажу іноземно ї валюти населенням у банках не буде ефективною, 

вона може т ільки спровокувати банк івську пан іку. Податок на куп івлю валюти 

можна розглядати як джерело бюджетних надходжень, а не як серйозни й бар’єр 

для доларизац ії економ іки; 

– стимулювання розвитку інвестиц ій у банк івські метали (золото, ср ібло, 

платина, палад ій). 

Вир ішенню проблеми доларизац ії може в значн ій м ірі сприяти системни й 

п ідх ід до регулювання грошово-банк івсько ї та бюджетно ї сфер України.  

Потр ібно домогтися тако ї ситуац ії, коли гривня стане валютою, яка 

необмежено і в ільно обм інюється за поточними, кап італьними та 

інвестиц ійними операц іями.  
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